

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

सं.ईसीआई/प्रेस नोट/74/2017

दिनांक: 13.09.2017

प्रेस नोट

विषय: निर्वाचन नामावलियों के अंतिम भाग की नए सिरे से तैयारी तथा इलेक्ट्रॉनिक रूप से प्रेषित डाक मतपत्र प्रणाली (ईटीपीबीएस) पर दिनांक 13 सितम्बर, 2017 को सेमिनार।

निर्वाचन आयोग, निर्वाचक नामावली में सेवा मतदाताओं के पंजीकरण को सरल बनाने तथा डाक मतपत्र प्रणाली के माध्यम से मतदान करने के लिए उन्हें सुविधा प्रदान करने हेतु निरंतर प्रयास कर रहा है।

स्पष्ट, पूर्ण एवं अद्यतित डाटा सहित निर्वाचक नामावली में सेवा मतदाताओं के पंजीकरण को अधिकतम करने के उद्देश्य से, निर्वाचन आयोग ने जुलाई-अक्टूबर 2017 के दौरान अर्हक तारीख के रूप में 01 जनवरी, 2017 के संदर्भ में निर्वाचक नामावलियों के अंतिम भाग को नए सिरे से तैयार करने के लिए कार्यक्रम घोषित किया है। सेवा कार्मिकों द्वारा उनके रिकार्ड अधिकारियों/कमांडिंग अधिकारियों के माध्यम से फॉर्मों के शुरू से अंत तक प्रस्तुतीकरण के लिए, नामावली के अंतिम प्रकाशन तक भारत निर्वाचन आयोग की आईटी टीम द्वारा एक समर्पित सेवा मतदाता पोर्टल विकसित किया गया है और उसका प्रचालन किया गया है। रिकार्ड अधिकारियों तथा निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण अधिकारियों के बीच सेवा मतदाताओं के पंजीकरण संबंधी सभी कार्य-व्यवहार इस ऑनलाइन सेवा मतदाता पोर्टल के माध्यम से किया जा रहा है। ऑनलाइन सेवा मतदाता पंजीकरण का कार्यक्रम पूर्ण रफ्तार से जारी है।

निर्वाचक नामावलियों की नए सिरे से चल रही तैयारी के दौरान ऑनलाइन पंजीकरण के लिए सेवा कार्मिकों को फैसिलिटेट करने तथा उन्हें प्रेरित करने की नीति पर विचार-विमर्श करने के लिए आज, दिनांक 13 सितम्बर, 2017 को मध्याह्न 12:00 बजे से अपराह्न 1:30 बजे तक प्रवासी भारतीय केन्द्र, चाणक्यपुरी, नई दिल्ली में एक सेमिनार आयोजित किया गया।



पंजीकरण तथा ईटीपीबीएस पर फिल्म को लांच करते हुए श्री ए.के. जोति, मुख्य निर्वाचन आयुक्त, श्री ओ.पी. रावत, निर्वाचन आयुक्त एवं श्री सुनील अरोड़ा, निर्वाचन आयुक्त।

सेमिनार में श्री ए.के. जोति, मुख्य निर्वाचन आयुक्त, श्री ओ.पी. रावत, निर्वाचन आयुक्त एवं श्री सुनील अरोड़ा, निर्वाचन आयुक्त, रक्षा सचिव श्री संजय मिश्रा, सचिव पूर्व (विदेश मंत्रालय) सुश्री प्रीति सरन, अपर सचिव (गृह मंत्रालय)

श्री जयदीप गोविंद ले.जनरल आर.गोपाल, महानिदेशक (एम.पी एण्ड पी.एस), भारतीय सेना, एयरमार्शल पी.पी.बापत, वाइस एडमिरल अनिल कुमार चावला, तथा सेवाओं एवं सीपीएफ से अन्य वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे। भारत निर्वाचन आयोग की ओर से श्री उमेश सिन्हा, वरिष्ठ उप निर्वाचन आयुक्त, डॉ संदीप सक्सेना, उप निर्वाचन आयुक्त, श्री सुदीप जैन, उप निर्वाचन आयुक्त, श्री दिलीप शर्मा, महानिदेशक श्री धीरेन्द्र ओझा, महानिदेशक तथा निर्वाचक नामावली प्रभाग, आईटी प्रभाग एवं स्वीप प्रभाग के प्रभारी वरिष्ठ अधिकारी भी सम्मेलन में उपस्थित थे।

श्री ओ.पी.रावत, निर्वाचन आयुक्त एवं सुनील अरोड़ा, निर्वाचन आयुक्त, रक्षा सचिव श्री संजय मिश्रा तथा निर्वाचन आयोग के वरिष्ठ अधिकारियों तथा अन्य अतिथियों के साथ श्री ए.के. जोति, मुख्य निर्वाचन आयुक्त ने दीप प्रज्वलित करके सेमिनार का उद्घाटन किया। उन्होंने सेवा मतदाता पंजीकरण एवं ईटीपीबीएस पर प्रदर्शनी भी देखी।

श्री ए.के.जोति, मुख्य निर्वाचन आयुक्त ने सभी प्रतिभागियों से अनुरोध किया कि वे सेवा कार्मिकों के लिए बने निर्वाचक नामावलियों के अंतिम भाग की नए सिरे से चल रही तैयारी के सफल आयोजन के लिए निर्वाचन आयोग की सहायता करें। उन्होंने सेवा कार्मिकों को प्रेरित करने पर जोर दिया ताकि सेवा कार्मिकों की अधिकतम संख्या का पंजीकरण सुनिश्चित किया जा सके चूंकि सेवा कार्मिकों जिन्होंने अभी तक पंजीकरण के लिए फार्म प्रस्तुत किए हैं, की संख्या और सेवाओं एवं बलों की वास्तविक संख्या के बीच अभी भी अन्तराल है। इलेक्ट्रॉनिक रूप से प्रेषित डाक मतपत्र प्रणाली (ईटीपीबीएस) जो कि निर्वाचन के समय पंजीकृत सेवा मतदाताओं के डाकमतपत्र का एकतरफा इलेक्ट्रॉनिक प्रेषण है, के बारे में बताते हुए श्री ए.के. जोति ने कहा कि प्रणाली की पांच राज्यों नामतः गोवा, मणिपुर, पंजाब, उत्तराखण्ड, एवं उत्तर प्रदेश के पिछले साधारण निर्वाचनों में जांच की गई थी और प्राप्त अनुभव यह था कि यदि सेवा मतदाताओं तथा रिकार्ड कार्यालयों का पूर्ण विवरण और अद्यतित संपर्क विवरण उपलब्ध है तो ईटीपीबीएस और अधिक प्रभावी तरीके से कार्य करेगा। श्री ए.के.जोति ने आशा व्यक्त की कि नए सिरे से की जा रही प्रक्रिया, सेवा मतदाताओं के पंजीकरण में वृद्धि के अलावा ईटीपीबीएस की सफलता दर बढ़ाने में भी सहायक होगी क्योंकि यह निर्वाचक डाटाबेस में संपर्क विवरण सहित रिकार्ड अधिकारियों/कमांडिंग अधिकारियों तथा यूनिट अधिकारियों के सही पते को रिकार्ड करेगा।

रक्षा सचिव, सचिव पूर्व (विदेश मंत्रालय) तथा मंत्रालयों, सेवाओं एवं बलों के प्रतिनिधियों ने निर्वाचन आयोग को आश्वासन दिया कि वे नए सिरे से की जा रही प्रक्रिया में अपना पूरा सहयोग देंगे तथा भावी निर्वाचनों में ईटीपीबीएस को अपनाने के लिए सेवा मतदाताओं की अधिकतम संख्या को प्रेरित करने के लिए प्रयास करेंगे।

सेवा मतदाताओं को शिक्षित करने के संबंध में, श्री ए.के.जोति ने कहा कि निर्वाचन प्रक्रिया में मतदाता शिक्षा उपलब्ध करवाना एक बहुत महत्वपूर्ण लक्षण है तथा निर्वाचन आयोग सेवा मतदाताओं के लिए विभिन्न भाषाओं में जागरूकता ब्रॉसर् और शिक्षण सामग्री उपलब्ध करवाएगा और मैस एवं अन्य सुविधाजनक स्थानों पर जहां सेवा कार्मिक प्रायः एकत्रित होते हैं, में लघु फिल्म दिखाने के लिए प्रबंध किए जाएंगे।

इस अवसर पर, श्री ए.के.जोति, मुख्य निर्वाचन आयुक्त, श्री ओ.पी.रावत, निर्वाचन आयुक्त एवं श्री सुनील अरोड़ा, निर्वाचन आयुक्त ने सेवा मतदाता पंजीकरण एवं ईटीपीबीएस पर एनएफडीसी द्वारा तैयार की गई फिल्म भी लांच की।

(एस.के.दास)
अवर सचिव